

取消和调整33个罚款事项 有哪些影响?

国务院日前印发《关于取消和调整一批罚款事项的决定》(以下简称《决定》),取消调整与企业 and 群众生产生活关系密切的33个罚款事项。

行政处罚与民生利益息息相关。此次取消调整的罚款事项包含哪些内容?将给我们带来哪些影响?记者带你一起了解。

哪些罚款事项被取消调整?

根据《决定》,此次取消罚款事项16个,包括:工业和信息化部2个、教育部2个、住房城乡建设部5个、中国人民银行3个、国家林草局1个、国家邮政局1个、国家疾控局2个。

调整罚款事项17个,包括:工业和信息化部1个、应急管理部1个、国家新闻出版署13个、国家疾控局2个。

《决定》还明确了这些罚款事项的名称、设定依据、处理决定和替代监管措施等内容。

比如,在取消的罚款方面,取消对父母或者监护人经教育仍拒绝送子女

或者被监护人就学行为的罚款,替代监管措施为按照《中华人民共和国义务教育法》有关规定进行监管。

在调整的罚款方面,对未经批准从事音像制品出版、制作、复制业务或者进口批发、零售经营活动等行为的罚款,将调整罚款数额的计算方式。

“罚款不是目的,只是手段,要通过罚款等处罚预防、纠正和惩戒违反行政管理秩序的行为,维护公共利益和社会秩序,保护企业和群众的合法权益,不得违法实施罚款,更不得为了罚款而罚款。”司法部有关负责人说。

取消的罚款事项将如何监管?

司法部有关负责人表示,取消罚款事项并不意味着不管了,对于这些事项,有关部门要严格落实监管责任。

一方面要与时俱进,变更监管方式或者主体,通过信息化手段进行监管。比如,对粘贴伪造的进网许可标志行为的罚款,将进网许可标志由原来纸质标签改为电子标签,并进行网上监管。

另一方面是通过“双随机、一公开”等方式进行事中事后监管,发现经营主体存在不符合规定的行为,督促

其及时改正、完善管理制度。比如,国务院已取消工程造价咨询企业资质认定,所以这次取消相应罚款事项,对未取得资质从事工程造价咨询活动等行为,通过“双随机、一公开”等方式进行监管。

此外,对其他法律法规有规定的,按照有关规定进行监管,根据违法行为的事实、性质、情节和社会危害程度,依法适用警告、通报批评、暂扣许可证件等不同种类的行政处罚,确保过罚相当。

调整的罚款事项有什么考虑?

司法部有关负责人介绍,调整的17个罚款事项,主要是通过下调罚款数额、将直接处以罚款调整为逾期不改正再罚款等方式进行。

一是严格依据上位法,调整罚款数额。比如,对个人和单位违法占用、拆除、损坏地震监测设施等行为的罚款,根据上位法的规定,下调对个人的罚款数额上限,上调对单位的罚款数额上限。

二是严格区分违法行为的情形,修改罚款数额的计算方式,确保过罚相当。比如,对未经批准擅自从事印刷

经营活动等行为的罚款,实践中违法情形差别较大,执法中可能造成过罚不当,因此,根据违法情节调整罚款数额计算方式,同时取消1万元的罚款起罚数额。

三是严格落实让执法既有力度又有温度的要求,将直接处以罚款调整为逾期不改正的再罚款。比如,未按规定链接备案管理系统网址的行为,社会危害程度不大,通过责令改正能够予以纠正的,可不再罚款,逾期不改正的再罚款。

如何规范监督罚款的设定和实施?

司法部有关负责人表示,司法部正在研究起草规范监督罚款设定和实施的政策文件,加强顶层设计,不断规范监督罚款的设定和实施。

这位负责人说,研究制定规范监督罚款设定和实施的政策文件,就是为了进一步规范监督罚款的设定和实施,解决企业和群众反映强烈的乱罚款、“以罚增收”“以罚代管”“逐利执法”等问题。

清华大学法学院教授余凌云认为,《决定》进一步清理了不符合社会主义市场经济发展要求的罚款事项,

从制度层面为优化营商环境提供了更为有力的保障和支撑,能够进一步营造良好的营商环境,为企业创造更加宽松、更加自由的经营氛围。

“加强和改善对市场的监管,是政府职能转变的一个重要方向。政府不仅要关注行政处罚,而且要及时制止和纠正各类行政违法行为,更应当积极采用预防性措施,通过‘互联网+监管’‘双随机、一公开’等监管方式,督促企业、个人规范经营、合法经营,及时遏制违法苗头。”余凌云说。

据新华社



这是11月2日在约旦河西岸城市纳布卢斯拍摄的冲突中升起的黑烟。

根据联合国网站11月1日公布的数据,自10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,巴勒斯坦方面已有超过8600人死亡,以色列方面约1400人死亡。双方死亡人数过万,这已成为20年来死伤最严重的一轮巴以冲突。联合国秘书长古特雷斯叹息,在主要冲突地区的加沙地带,民众正面临“雪崩式的灾难”。

据新华社

办赛事 建场地 促旅游

体彩多维度推动台州体育产业发展

“近年来,台州体育产业规模迅速壮大,体育产业平台提档升级。台州体彩通过创建、提升体育产业平台,推进体育产业高质量发展。”近日,浙江公益金项目中央媒体采风活动来到台州,在这里感受到体彩对当地体育产业发展的巨大推动作用。

10月28日至29日,柴古唐斯括苍越野赛在临海市举办。“无论你是专业选手,还是体育爱好者,都可以来到台州府城墙上、紫阳街和村道边,在奔跑中感受临海人民的热情与欢呼。在赛事举办过程中,我们也感受到了来自体彩的支持。”湖南选手赵家驹在赛后告诉记者。本届比赛分四个组别,吸引了4500位来自世界各地的跑者参赛。

浙江省台州市体育事业发展中心二级调研员王振华告诉记者,柴古唐斯是国内专业山地越野赛里参赛人数最多、专业级别最高、影响力最大的赛事之一,在赛事举办过程中获得体彩公益金的大力支持,曾在2017年、2018年连续两年入选浙江省“重点培育品牌赛事”。

在体彩公益金的支持下,台州体育产业稳步向前发展。王振华介绍,台州市近年来通过体彩公益金作为项目的引导和发展资金,举办培育知名品牌赛事。目前,全市共有国家级体育产业示范基地、体育产业示范项目等5个,省级运动休闲基地、运动休闲乡镇、运动休闲旅游示范基地、运动休闲优秀项目、品牌赛事等近50个。

近年来,台州成功举办了世界软式网球锦标赛、东亚空手道锦标赛等国际高规格赛事,浙江省第三届海洋运动会等综合性赛事,成功打造柴古唐斯括苍越野赛、台州国际马拉松、温岭黄金海岸跑山赛、仙居高空扁带赛

等自主品牌赛事,凸显“一县一品”特色。这些赛事在筹办的过程当中,都有体彩公益金作为启动资金和引导资金参与其中。

台州积极探索“体育+旅游”融合发展新模式。王振华介绍:“从2012年开始,台州相关部门投入以体彩公益金为重要组成部分的资金,在全省率先举办体育旅游休闲节,至今已经举办了12届。台州充分发挥山水文化生态综合资源优势,以体促旅、以旅带体,实现体育旅游产业深度融合,探索‘体育+’新业态,使特色景点、乡村旅游、体育运动和特色农业完美融合,助推全域休闲旅游加快发展。”

“嬉戏谷‘魔幻山地’运动休闲项目”在发展过程中就获得了公益金的大力支持,该项目在台州市温岭城南后岭村盘活320余亩土地资源,开发成体育休闲旅游景区,拥有山地车越野、射箭等休闲体育项目,每年旅游收入近700余万元,也带动了村集体、村民增收。

在“体育+乡村振兴”方面,近年来,台州各级体育部门持续以“体育+”引领乡村振兴,大力发展乡村体育、户外运动,带动乡村富起来。

王振华表示,台州天台县后岸村,通过公益金进行新农村改造,建设为体育特色的新农村,建成2300平方米的体育馆,每年承办的近20场赛事也得到公益金的大力支持,每场比赛都有成百上千名参赛者参与,随之而来的是民宿、餐饮业的发展与农副产品销售额的增长。

随着体育产业发展的推动,台州市的经济建设和城市美誉度都得到显著提升,这其中体彩作出的贡献不容忽视。

据《中国体育报》